



## ОБЛАСТЬ ГОСТЕПРИИМСТВА

ЗА КАКИМИ  
ВПЕЧАТЛЕНИЯМИ СТОИТ  
ПОЕХАТЬ В ТОЛЬЯТТИ  
НА ОДИН ДЕНЬ

# Туризм на электричке



Собрать рюкзак, тепло одеться, купить билет на «Ласточку» и через два часа оказаться во втором по величине городе Самарской области. Проявив немного фантазии, можно составить недорогой маршрут и побывать в тех местах Тольятти, где осталась память о годах становления города. А еще побродить вдоль Волги, насмотреться на горы, надышаться ароматом соснового леса и тем же вечером вернуться домой.

Ольга АНУФРИЕВА

## ОТ ВОКЗАЛА ДО ВОКЗАЛА

Электричка из Самары в Тольятти ходит ежедневно четыре раза в день. Билеты на «Ласточку» продают в пригородных кассах самарского вокзала. Поезд уходит с 14-го и 15-го путей. Если ваш маршрут начинается на остановке, где нет касс и не продаются билеты, оплатите поездку можно в вагоне у кондуктора. Но если вдруг на большой станции вы миновали кассира и решили купить билет в вагоне, придется доплатить 23 рубля к стоимости билета - дополнительный сбор. Еще один способ купить проездной - скачать приложение «РЖД Пассажиры».

Время в пути - почти два часа, но проходят они незаметно, особенно если погрузиться в созерцание пейзажей за окном. После станции Старосемейкино открываются виды на горы, Сок и Волгу. Дальше - интереснее. Ставшие прозрачными к зиме деревья позволяют разглядеть красоты на ходу и даже их сфотографировать.

Конечная точка электрички - железнодорожный вокзал в Тольятти. Архитектура его сразу отсылает к эпохе 1970-х, когда он и был построен, но по загадочным обстоятельствам 22 года не вводился в эксплуатацию. И только в 1996-м вокзал начал принимать пассажиров. Здание и сейчас кажется несколько пустынным.

## ВОКРУГ «ВОЛГАРЯ»

От вокзала в город ходит только автобус №8. Но на нем можно доехать до многих достопримечательностей Тольятти, включая не так давно отремонтированную набережную. Мы сделали остановку у Дворца спорта «Волгарь», которому в этом году исполняется 50 лет.

В свое время на нем первые шаги в спорте сделали выдающиеся тольяттинцы: хоккеисты - олимпийские чемпионы **Вячеслав Буцаев** и **Алексей Ковалев**, чемпионы мира **Виктор**

**Козлов, Илья Брызгалов**, гимнаст - четырехкратный олимпийский чемпион **Алексей Немов**.

Принимал «Волгарь» с концертами и звезд советской эстрады - **Муслима Магомаева**, **Льва Лещенко**, **Софию Ротару**. Любопытно походить вокруг Дворца: взгляд притягивают настенные барельефы и мозаика. Рядом с ним еще несколько интересных для посещения точек - **Итальянский сквер**, стела-панно «Радость труда», круглогодичный фонтан. Через дорогу - парк Победы.

## ВОЛЖСКИЕ НОТЫ ИТАЛИИ

Ярким зеленым пятном в заснеженном Итальянском сквере выделяется бюст Пальмиро Тольятти - человека, благодаря которому Ставрополь-на-Волге приобрел свое новое имя. Равнодушно пройти мимо памятника невозможно.

Стеклолинные то ли крылья, то ли волны обнимают бюст Пальмиро, который задумчиво смотрит в небо. Кто-то этот ракурс трактует как взгляд мечтателя в светлое будущее, где мир лучше и чище. Стеклолинные абстракция за спиной коммуниста у каждого рождает личные ассоциации. У кого-то это крылья, волжские волны, Жигулевские горы или родные для итальянца Тольятти Альпы. Подозреваем, что летом, когда стекло преломляет солнечные лучи, скульптура смотрится еще более завораживающе.

Ничем особенным, кроме своей внезапной смерти в Крыму в 1964 году, биография лидера коммунистической партии Италии для России не примечательна. Рекомендуем непременно прослушать аудиогид об истории пребывания итальянца в СССР и переименовании города. Ссылку на него можно найти на информационном стенде у входа в сквер.

Как бы там ни было, сейчас уже мало кто помнит, в результате какой политической игры город обрел свое название. Оно

прижилось, и теперь это самый крупный в стране город, названный в честь иностранца.

Вообще, Итальянский сквер - это дань тому времени, когда Тольятти был своеобразным «окном в Европу» рядом с закрытым на засовы Куйбышевом. По Автограду гуляли итальянцы, помогавшие наладить производство легковушек, звучала их певучая речь, и даже были в общем обиходе несколько итальянских слов, рассказывает нам аудиогид.

## «МОРЕ» - ГОРЫ - ЛЕС

Следующей точкой нашего путешествия стала набережная - конечная остановка автобуса №8 «Западный пляж». Панорама «море» и горы - это главное, ради чего сюда стоит поехать. На мгновение пейзаж можно спутать с крымским.

Здесь раздолье для любителей долгих пеших прогулок, посиделок на берегу и для рыбалки. Теплом и ароматной снедью заманивают замерзших гуляющих различного рода кафе.

Отдельный вид отдохновения - рассматривать голыши на тольяттинском берегу, искать каменные «сердца» и восхищаться их фактурой и цветом.

Если идти вдоль берега часа полтора, можно добраться до лесного массива. И там в избытке найти впечатлений - в основном от разнообразия пернатых, которые столуются тут у кормушек. За 20 минут прогулки по лесу мы несколько раз встретили дятла, ватагу синиц и проворного поползня.

В лесу можно выпить чаю из термоса и перекусить пирожком или бутербродом, купленным в киоске на набережной или взятым из дома. Тишина и свежий воздух станут приятным дополнением к шикнику под сосной.

Обратно в Самару - тоже на «Ласточке». Последняя электричка уходит в 20.56. Билеты сохраняйте до конца поездки: они понадобятся на выходе с самарского перрона.

